2.5.34 Procenta - opakovani

Predpoklady: 020532

Pedagogicka poznamka: Prvni dva piiklady by mél snadno zvladnout kazdy. Pokud se
objevi problém, miiZe signalizovat zdsadni nepochopeni procent nebo zlomkii.

Pedagogicka poznamka: U piikladu 7 a 8 se pocita s vyuzitim internetu.

H Pr.1: 'V soucasnosti ma kazdy deséaty prodany televizor UltraHD rozliSeni. Kolik procent
televizort se prodava s UltraHD rozliSenim?

' Kazdy desity = desetina proddvanych televizorti md UltraHD rozliSeni = vyjadfime

! 1 _10 . . o
: pomoci procent 10 = 100 = v soucasnosti mé 10 % prodanych televizori UltraHD rozliSeni.

Pf.2: Ve vyzkumu spole¢nosti Kaspersky Lab provedeném v 1ét€ roku 2013 se zjistilo, Ze
b&hem predchozich 12 mésicich kazdy sedmy Cech piisel (poskozeni, krade?, ztrita,
...) 0 své mobilni zafizeni (tablet, smartphone nebo laptop). Kolik procent Cechii
podle tohoto vyzkumu o své mobilni zatizeni ptiSlo? NaSe Skola ma 350 student,
kolik z nich béhem uplynulého roku pfislo o své mobilni zafizeni, jestliZe 1 pro né
plati zavéry zminovaného prizkumu?

' Kazdy sedmy = sedmina Cechil pii§la o mobilni zafizeni
1:7=0,1429 = ptiblizn¢ 14 % Cech piislo o své mobilni zafizeni.
© 350:7 =50 = z 350 studentl $koly by o mobilni zaifzeni mélo pfijit 50 studentd.

Dodatek: Cist 7aku, kterd pouZije pro vypodet poétu studenttl zaokrouhlenou hodnotu
procent, ziska vysledek 35000,14 =49.

Pf.3: Kromé klasického popisu zmén pomoci procent se pouZivd i termin procentni bod.
Oba terminy se asto zaménuji (coz je Spatné). Naptiklad zménu trokové sazby u
vkladu ze 4 % na 5 % miiZeme popsat jako:

1) zvySeni droku o 25 % 2) zvySeni uroku o jeden procentni bod.

a) Vysvétli rozdil mezi obéma zplsoby vyjadieni.

b) Urokovd mira se zvysila z 5 % na 6,5 %. Popis toto zvy3eni pomoci procent i
pomoci procentnich bodi.

- Zména tGrokové sazby u vkladu ze 4 % na 5 % znamend zvySeni troku o 25 % = pocitecni
. irokovou miru 4 % bereme jako 100 % a popisujeme kolik je vzhledem k tomuto celku 1

- zvySent.
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Urokov4 mira se tedy zvétsila o 25 % své ptivodni hodnoty 4 %.



Zména urokové sazby u vkladu ze 4 % na 5 % znamend zvySeni troku o 1 procentni bod =
| pocétecni irokovou miru 4 % bereme jako 4 % z né€jakého vkladu a nov4 irokovd mira je 1 %
vyss§i. VSechna procenta se pordd vztahuji k pivodnimu celku — vloZené Castce.
=
' » zména ,,0 procenta“ znamend, Ze vychazime z ptivodniho poctu procent (procenta,
: kterd uvadime, jsou tedy ,,procenta z procent®),
* zmeéna ,,0 procentni bod* znamen4, Ze vychdzime z ptivodniho celku (procentni body,
které uvadime jsou tedy ,,pivodni procenta z néceho®).

 Urokov mira se zvy§ilaz 5 % na 6,5 %
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. Pokud se tirokova mira zvySila z 5 % na 6,5 % muZeme tvrdit:
. * drokova mira se zvySila o 30 %,
i drokova mira se zvySila o 1,5 procentniho bodu.

Pr.4: Preference politické strany ,,Nezkorumpovani" klesly béhem posledniho mésice pred
volbami o dva procentni body na 9 %. Jaké byly jeji ptivodni preference?

. Plvodni preference této politické strany byly 11 %.

Pr. 5: Preference politické strany ,,Nejspravedlivéjsi se béhem posledniho mésice pred
volbami zvysili 0 40 %. Jaké byly ptivodni preference této strany, jestlize
v poslednim vyzkumu dosdhly 21 %?
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H Pr. 6: Naopak preference politického hnuti ,,Nejzodpovédnéjsi" klesly o 20 % na 24 %.
‘ Jaké byly jeji plivodni preference?
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' Strana »Nejzodpoveédnéjsi méla pavodni preference 30 %.



Pr.7: Lahev vodky ma objem 0,7 1 a obsahuje 40 % alkoholu (objem alkoholu v lahvi ¢ini
40 %). Kolik litrt lihu a litrt vody obsahuje? Kolik kg vody a kolik kg lihu
obsahuje? Ur¢i hmotnostni obsah alkoholu v 1dhvi. Predpokladej, Ze mnozstvi
ostatnich latek kromé vody a lihu je zanedbatelné.

i Objem lihu (40 % objemu): 0,4[0,7 = 0,28 litru.
. Objem vody (60 % objemu): 0,6[0,7 =0,42 litru.

' Voda a lih se 1idf hustotou = z hustoty obou litek vypod&teme jejich hmotnosti.

Voda: hustota 1000 kg/m’

1litrvody ...  lkg
- 0,42 litru .. 0,4201=0,42 kg

' Lih: hustota 790 kg/m’

1litrlihe ... 0,79kg
0281ty ... 0,2800,79=0,22 kg

Celkova hmotnost: 0,42+0,22 =0,64 kg

100 % 0,64 kg
ix% 0,22 kg
o _x -100 /0,22
0,22 0,64

100

x=—L[0,22=34 %
| 64
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Lahev 40 % vodky ma hmotnosti obsah alkoholu 34 %.

Pr. 8: Obsah zlata v hornin€ je i v mistech, kde se zlato tézi velice nizky, proto se udava ve
specidlni jednotce ppm (ptipadné ppb). Co znamend, Ze obsah zlata v rudé je 15
ppm? Kolik takového horniny bychom museli vytézit, abychom z ni mohli ziskat 1
kg ryziho zlata? Kolik procent zlata hornina obsahuje?

ppm — part per milion — kolik kg zlata pfipada na kolik miliénti kg horniny (nebo latky).

- ppb — part per bilion — kolik kg zlata pfipad4 na kolik miliard kg horniny (nebo latky).

" 15 ppm: latka obsahuje 15 miliéntin zlata, tedy 15 kg zlata v 1 000 000 kg horniny.
. MiiZeme pouZit pfimou imérnost.

15kg 1 000 000 kg
1kg X
Pomér hornina/zlato se neméni: % = 1000000 =67000 kg

Procentni obsah zlata: L =0,000015 =0,0015 %.
! 1000 000

' Na ziskdni 1 kg zlata je tieba vyt&Zit 67 tun horniny z obsahem 15 ppm zlata. Hornina
. obsahuje 0,0015 % zlata.



Pedagogicka poznamka: Nasledujici piiklad je ochutndvka pro nejlepsi, ktefi nemaji
problém s pocitanim s pismenky. Je zajimavé, kdo si v§imne, Ze pismenko k, které
udéva plat sttedoSkolsky vzdelanych zaméstnanct, se ve vysledku vibec
nevyskytuje a jeho hodnota tudiz viibec nemusi byt zadana.

Pf.9: Ve firmé pracuje 20 zaméstnancti se stfedoSkolskym a 8 zaméstnancti
s vysokoSkolskym vzdélanim. Primérny plat sttedoskoldkt je k K¢, pramérny plat

vysokoskolakt je o 50 % vyssi. O kolik procent je primérny plat ve firmé vyssi nez
pramérny plat sttedoskoldkt?

' Primémy plat vysokoskoldkii vy3i o 50 %: k +%k k + ; k= %k

' Celkovy plat ve firm: 20k +8 G;—k = 20k +12k =32k .

celkovy plat ve firme _ 32k 32k _ 8 1
- - — = =—k = prumérny plat ve firm¢ je o —
pocet zamestnancu 20+ 8§ 28 7 7

. vEtsi neZ plat stiedoskoldka.

Primérny plat:
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Primérny plat ve firmé je 14,3 % vySsi nez plat stfedoSkolaka.

Shrnuti:



